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Inštitút politológie na Filozofickej fakulte 

Prešovskej univerzity v Prešove (IPol) usporia-
dal dňa 12. novembra 2018 pútavú vedeckú 
konferenciu s medzinárodným zastúpením, 
kde jednotliví účastníci predložili výsledky 
svojej výskumnej činnosti na tému cezhraničnej 
spolupráce a výskumu hraníc. Konferencia bo-
la výstupom riešenia projektu KEGA č. 054PU-
4/2016 Výskum hraníc a cezhraničná spolupráca: 
rozšírenie ponuky vysokoškolského vzdelávania v 
politických vedách. Jej primárnym cieľom bolo 
poukázať na pozitíva aj negatíva najmä v sú-
vislosti s vývojom zahranično-politickej spolu-
práce medzi Slovenskom a Ukrajinou, pričom 
sa všetci jednoznačne zhodli, že je dôležité 
a nutné, najmä pre samosprávne kraje na vý-
chode Slovenska, vo väčšej miere nadväzovať 
kooperáciu s našim ukrajinským susedom. 
V rámci úvodného slova doc. Vladislav       
Dudinský a doc. Irina Dudinská vyjadrili pod-
poru rozvoju cezhraničnej spolupráce a pouká-
zali na to, že Prešovská univerzita patrí medzi 
európsky významné pracoviská tohto druhu, 
nakoľko sa v strednej Európe výskumu hraníc 
a cezhraničnej spolupráce nevenuje dostatočná 
pozornosť. Na konferencii vystúpil okrem 
iných doc. A. Duleba z Inštitútu politológie, 
ktorý hovoril o výskume hraníc v kontexte roz-
šírenia vzdelávacej ponuky v študijnom odbore 
politológia. Prof. J. Ostapec a doc. M. Shelemba 

z Užhorodskej národnej univerzity predstavili 
výsledky rozsiahlej sociologickej analýzy vply-
vu ukrajinsko-slovenskej hranice na rozvoj 
cezhraničnej spolupráce. Praktický rámec 
právneho rámca cezhraničnej interakcie 
účastníkom konferencie priblížil Mjr. JUDr.  
Peter Tupta z Finančnej správy SR. 

Agenda border studies predstavuje veľký 
prínos nielen pre univerzitu, fakultu, či samot-
ný inštitút, ale aj pre študentov, nakoľko sa po-
stupne implementuje aj do vzdelávacieho pro-
cesu. Už teraz môžeme uviesť, že študenti poli-
tológie na Filozofickej fakulte Prešovskej uni-
verzity majú možnosť v rámci akreditovaných 
študijných programov absolvovať kurzy ako 
napr. Border studies či Cezhraničná spolupráca 
Prešovského samosprávneho kraja. Inštitút po-
litológie pritom vydal aj odborné publikácie 
venujúce sa tejto problematike. Za zmienku 
v tomto kontexte stojí napríklad i súbor ôsmich 
učebných textov z oblasti border studies, ktoré 
boli publikované v rámci spomínaného projek-
tu KEGA. Absolventi obohatení o poznatky 
z tohto odboru dokážu priniesť na trh práce 
znalosti, ktorými minimálne v rámci sloven-
ského trhu prakticky nik komplexne nedispo-
nuje, čo otvára nové možnosti pre uplatnenie 
sa napríklad vo verejnej správe, ktorá sa 
v čoraz viac globalizujúcom sa svete zaoberá 
predmetom rozvoja cezhraničnej kooperácie.  
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V tomto duchu sa na konferencii vyjadril aj 
slovenský politológ doc. Alexander Duleba: 
„Snažíme sa zisťovať, ktoré faktory ovplyvňujú pri-
jímanie politických rozhodnutí. Prečo sa napríklad 
starosta/župan rozhodne spolupracovať s iným 
v rámci SR, či poprípade so zahraničným partne-
rom. Na Slovensku sa tomu nevenuje absolútne ni-
kto. Nám ide o to rozšíriť predmety vzdelávania o 
border studies, aby sme mali niečo, čo iní nie, a aby 
sme prišli aj na trh práce s novými poznatkami 
a vedomosťami.” 

Podobne sa vyjadril aj študent 2. ročníka 
Mgr. stupňa politológie Dávid Baláž, ktorý je 
zároveň poslancom obecného zastupiteľstva 
obce Raslavice a absolventom kurzu Border 
studies: „Absolvovanie kurzu Border studies mi 
pomohlo získať teoretické znalosti v predmetnej ob-
lasti. Je to určite na prospech veci, pretože aj vďaka 
EÚ a ,búraniu hraníc‘, je výskum cezhraničnej spo-
lupráce o to významnejší a jednoduchší. Dôležitosť 

prínosu osobne vnímam aj v praktickom smere. 
Border studies mi pomohli dosiahnuť do budúcnosti 
lepšiu informovanosť napríklad pri potrebe budova-
nia stratégie rozvoja cezhraničnej spolupráce v našej 
obci. Ja ako poslanec OZ a občan viem upozorňovať 
na význam kooperácie so susednými obcami, re-
giónmi a zahraničnými partnermi na lokálnej úrov-
ni, ako aj iniciovať vznik rôznych projektov cezhra-
ničnej spolupráce.“ 

Výskum hraníc teda ponúka nielen teoretic-
ké, ale aj praktické znalosti, ktoré sa dajú zu-
žitkovať de facto na každom stupni verejnej 
správy. Samostatný význam má, najmä pre 
Prešovský a Košický samosprávny kraj, inicio-
vanie projektov na prehĺbenie cezhraničnej 
spolupráce s našimi ukrajinskými susedmi, kde 
vidíme na jednej strane obrovské nedostatky, 
avšak aj veľký potenciál. 

 

 

Fotografia 1: doc. PhDr. Alexander Duleba, CSc.  
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Fotografia 2: doc. Michail Shelemba 

 
(zdroj: R. Király) 


